# 用艺术讲好中国故



▲ 1948年毛泽东写给李达的信件



▲ 恽代英撰写的文章

# 风云岁月 气壮山河

-访百集文献纪录片《山河岁月》总导演、总撰稿夏蒙

本报记者 苗春

"在我们这块土地上,为了山河壮美,为了岁月静好,100年来,中国共产党领 导中国人民实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。这就是《山河岁月》 这部纪录片的片名想告诉观众的。"中央广播电视总台百集文献纪录片《山河岁月》 总导演、总撰稿夏蒙说。

两年时间,数十万公里行程,几千TB(1TB=1024GB)拍摄素材,夏蒙和他的 团队,以代表空间的"山河"为经,以代表时间的"岁月"为纬,打造了一部气象

自5月18日起,这部作品在央视综合频道、纪录频道和中文国际频道连续播 出,目前已经播完第一季。

### 好像花草的种子, 被风吹散在遍地

重大革命历史题材纪录片怎么拍? 如何以纪录 片形式讲好中国共产党的奋斗历程? 夏蒙一直在思 考和探索。

2016年,夏蒙带领团队推出纪念中国共产党成 立95周年作品——32集文献纪录片《筑梦路上》, 打开了文献纪录片创作的新思路: 用纪录片讲故 事,每集至少讲五六个故事,同时加快叙事节奏, 每分钟镜头数量在25个以上。《筑梦路上》在全国 34家卫视播出后好评如潮。

"《山河岁月》仍然是以讲故事的方式来表现 中国共产党百年来取得的非凡成就。但《山河岁 月》并非《筑梦路上》的简单延续,体量更大,故 事更加延展,讲述也更为生动。"夏蒙说,《山河岁 月》每一集都讲述了六七个故事,全片百集,共有 620多个各不相同的党史故事。该片不仅是迄今为 止体量最大的红色纪录片, 也是展示党史人物最多 的一部纪录片。"我们以人带史、以人言事,党史 的每个重要阶段、每个重要时间节点所发生的重大 事件,都尽可能不忽略。"夏蒙说。

为此, 夏蒙和他的团队广泛收集历史文献、人 物故事,以田野调查、实地拍摄和口述历史为基 础,力求不落俗套,用真实的细节打动人,用有温 度的语言感染人。

例如片中出现了一份从北京市档案馆查到的北 平旧警察档案,上面记载着:1919年6月11日晚, 天桥附近的新世界游艺场,"一白帽西服人上下楼 甚频,且其衣服兜中膨满"。此人正是陈独秀,他 想要在此散发革命传单。陈独秀用了两个小时的时 间反复寻找合适的地点和机会, 最终潜入顶层五楼 天台,"大把传单凭空一挥"。当时四楼正在放映露 天电影,因此宣传效果非常好。不过陈独秀也因此 被捕入狱。3个月后,陈独秀出狱,李大钊为他写 了欢迎文章,其中有这样的句子:"我们现在有了 很多的化身同时奋起,好像花草的种子,被风吹散 在遍地。"

陈望道、恽代英、瞿秋白等翻译、介绍、传播 《共产党宣言》的故事, 葛健豪、向警予、蔡畅等 女共产党人的故事,还有和平年代的英雄雷锋、王 杰、欧阳海、王进喜等的故事……"我们力求在每 一集中为大家呈现一些好看但又鲜为人知的故事, 比如卢志英、武怀让等烈士的故事就是这部片子特 意挖掘的。"夏蒙表示,这部纪录片也展现了新时 代各行各业有突出贡献的人,"钟南山、潘建伟、 马伟明等院士的故事要讲,把几千个山区女童送出 大山的张桂梅、牺牲在支教路上的黄文秀的故事也 要讲。"

### 传达对百年大党行稳致远的崇敬

"我们期望以全新的视角、有情怀的叙述,真 实而生动地展现中国共产党百年来可歌可泣的英雄 故事;我们更要以优美的画面、一流的影像,传达 出今天我们对百年大党行稳致远的崇敬。"夏蒙说。

从第一季来看,《山河岁月》的文本和影像可 谓相得益彰。片中呈现了大量珍贵的历史影像,如 苏联摄影师拍摄的1926年中国工人运动风暴影像 资料中,邓中夏正在街头演讲;1936年美国记者埃 德加·斯诺拍摄的影像资料中,周恩来、叶剑英、李克 农策马奔腾而来。片中还有许多珍贵的采访资料, 如1993年采访伍修权谈毛泽东对中国革命的贡献。

片中还灵活运用了名家的绘画作品。例如,以 画家沈尧伊的连环画《地球的红飘带》和油画作品 《遵义会议》,来表现红军长征过程中的重大事件, 在展现红军强渡乌江场景时,该片还用先进的技术 将连环画加工成了动画。陈独秀在上海开展革命工 作时的情景则是用沙画来表现的。片中还借大量红 色电影片段对历史事件进行了情景再现。这些表现 手法,都提升了纪录片的感染力和说服力。

片中也有许多看似闲笔的视觉呈现, 富有诗 意。比如表现毛泽东在湖南5县调查农民运动时, 大树参天、碧空如洗的镜头;画外音表现蔡畅回忆母 亲葛健豪时,夕阳映照着茂盛芦苇荡,温暖明亮; 讲到瞿秋白和张太雷的故事时, 出现了二胡演奏 《江南第一燕——致秋白》的音乐和画面,这支二 胡协奏曲由著名作曲家何占豪创作, 曲名来自瞿秋 白的诗句"我是江南第一燕,为衔春色上云梢"……

为什么要在密集繁复的时空交错中, 仍然留有 抒情写意的部分?"诗意的表达,是《山河岁月》 的追求。"夏蒙介绍说,这部纪录片还有不少富有 诗意的单集名称,如"怒吼吧黄河""野火春风" 等,"五月的鲜花"甚至整集讲述的都是革命歌曲

"我们试图用这些诗意的表达来抒发革命情 怀,同时也以富有激情的讲述向中国共产党百年历 史致敬,向先烈致敬。"夏蒙说,他想让所有观众 看到中国的英雄故事就忘不了,特别希望能够吸引 年轻一代,唤起他们的共鸣,"因为影像会随着时 间的流逝失去颜色, 历史的片段却会在一代代年轻 人的传颂中鲜活、永存。"



▲ 湖北武汉市向警予烈士陵园中的向警予雕像



▲ 浙江民间收藏家金亮捐赠的千余本《共 产党宣言》

### 见证我们的新时代

百集《山河岁月》按照时间分为四季:第一季 从中国共产党建党前后到西安事变之前,共22 集;第二季从西安事变到新中国成立之前,共22 集;第三季从1949年到党的十八大之前,共30 集; 第四季讲述党的十八大以来的故事, 共26集。

除此之外,夏蒙和他的团队还将创作8集国际 版《山河岁月》。国际版不是中文版的浓缩,而是 "另起炉灶",重新创作,主要讲述中国共产党"从 何而来""为何而战"、妇女解放以及改革开放等内 容。"埃德加·斯诺、让-保罗·萨特和亨利·基辛格 等在抗战时期以及新中国成立后来到中国的国际友 人、学者、政要,他们留下的大量图片、书信等都 将在纪录片中有所呈现。同时, 纪录片也将通过今 天世界各国政要以及重要学者对中国的评价, 来见 证我们的新时代。"夏蒙说。

当今社会视听形态繁多,但在夏蒙看来,纪录 片依然具有无可取代的重要地位:通过原始影像和 动人故事记录和传递"真"与"信",是纪录片创 作的力量之源。他希望百集《山河岁月》和国际版 《山河岁月》通过展示这段波澜壮阔的历史,大声 告诉全世界:中国共产党历经百年风雨依然风华 正茂, 正带领中国人民意气风发地奋进在全面建设 社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的新

(本文配图均为百集文献纪录片《山河岁月》 剧照,由出品方提供)

### 大讲堂"于清华大学大礼堂 拉开帷幕。中国美术馆馆 长、雕塑家吴为山以"为时 代造像"为题,从大学如何 以美育人、以文化人谈起, 结合30余年的创作实践,为 现场师生阐述了他对雕塑与 文化的理解。 "在今天的城市建设、文 化建设中, 要将美的因素、 美的形式、美的创造思维以 及创造成果融入到工业造

本报电(记者赖睿)5月

25日晚,由清华大学文化经 济研究院与清华大学国家大 学生文化素质教育基地联合 主办的"清华大学文化艺术

型、城市规划、日用品制造 等诸多方面,将美的法则贯 穿于社会生活、精神生活的 方方面面。"吴为山表示,美 术成果要更好地服务于人民 群众的高品质生活需求。

在吴为山的600多件 (套)雕塑作品中,有对历 史人物的塑造,如《孔子》 《老子》《李白》; 有对红色 文化的颂扬,如《毛泽东同 志在古田》; 有对生活之美 的发掘,如《睡童》《大草 原》《羌族老人》;还有对战

争的反思以及对和平的渴望,如《南京大屠杀纪念 馆组雕》。讲座中, 吴为山分享了创作文化名人雕塑 作品背后的心路历程。他说:"希望通过一件件雕塑 作品, 呼吁大众尤其是年轻人永远铭记那些为人类 进步、社会发展作出过杰出贡献的思想家、科学 家、文学家、艺术家……树立时代的精神丰碑、影

吴为山认为,中国的美术家要找到支点,才能在 世界艺术史中立定文化坐标。基于这样的思考, 在对 中华美学精神、对中国传统雕塑艺术进行研究的基础 上,吴为山提出了"写意雕塑"的概念。

近年来, 吴为山的雕塑作品立于世界各地, 包括 在德国的《马克思》、在法国的《百年丰碑》、在意大 利的《在一条船上——达芬奇与齐白石的神遇》和在 乌克兰的《心灵之门——塔拉斯舍甫琴科与杜甫对 话》。吴为山在讲座中谈到,在新的时代背景下,要站 在构建人类命运共同体的高度,通过雕塑让世界认识 中国,用艺术讲好中国故事。

据悉, 当晚现场近500名清华师生以及线上35万 名观众共同参与了此次活动。

# 交响芭蕾"世纪"舞动

本报记者 郑 娜



▲ 《世纪》舞台照 时 任摄

地平线上第一缕曙光将舞台打开, 展现出一片全 新的广阔天地,并不断演绎出山海日月的无垠想象。5 月23日,在北京天桥剧场,雄壮磅礴的交响乐中,中 央芭蕾舞团的舞蹈演员足尖挺立,轻触音符,缓缓拉 开了大型原创交响芭蕾《世纪》的序幕。

作为中央芭蕾舞团首部交响芭蕾作品,《世纪》通 过提炼女娲补天、愚公移山、精卫填海、夸父追日等 传统神话传说的寓意,选用作曲家关峡创作的4部交响 作品作为音乐,以交响芭蕾的形式,艺术性呈现了中 国共产党领导中国人民奋进的辉煌历史。

交响与芭蕾碰撞会产生怎样的火花? 关峡表示: "交响乐是善于表达人内心情感的艺术,通过至纯至美 的芭蕾来表达这种情感无疑是很好的方式。两者在舞 台上产生了1+1=n的化学反应。"

《世纪》的音乐选自关峡《第二交响曲"希 望"》第一乐章"希冀与追求"、创作于新冠肺炎疫 情期间的交响曲《浴火重生》第一乐章"悲情的慢 板"、深情宏大的《第一钢琴协奏曲"奠基者"》以 及脍炙人口的管弦乐作品《交响叙事曲》,以这4部 交响乐为基础,构成了"擎天""移山""蹈海""追 日"4个篇章。

"尽管这4个乐章出自作曲家不同时期不同风格 的音乐, 却在中华民族精神内涵的提炼下呈现出高 度统一,为编导和演员们提供了非常大的创作空 间。"《世纪》首场演出的指挥、中央芭蕾舞团音乐 总监张艺说。他认为,交响芭蕾与芭蕾舞剧最大的 区别在于它不是用芭蕾讲故事,而是让音乐与舞蹈 水乳交融。

首次创作大型交响芭蕾作品, 历经一年多的努 力,4位年轻编导费波、张镇新、王思正、马聪也感触 良多。费波表示:"交响芭蕾不会叙述性地讲述故事, 而是以更加抽象的形式去表达主题。这4个章节各自代 表一种强大的精神力量,每一个主人公要完成的都是 极其艰难的任务, 寓意着中国共产党团结带领中国人 民攻坚克难、开拓前进的百年历程。"



# 发扬传统 美美与共

本报电(记者赖睿)"美美与共——庆 祝中国民主同盟成立80周年盟员美术作品 展"日前在北京中国美术馆举行。本次展 览由中国民主同盟中央委员会和中国美术 馆共同主办,展出作品224件,包含中国 画、油画、版画、雕塑、水彩画、素描、书

法等艺术门类。 2021年是中国共产党百年华诞,也是中 国民主同盟成立80周年。中国民主同盟主 要由从事文化教育以及科学技术工作的高、

中级知识分子组成,与美术界有着广泛联系 和深厚渊源。盟员中有众多知名美术家,他 们在美术界影响深远, 为中国美术史写下了 不朽篇章。

展览分为"历史记忆""生产建设" "心灵风景"和"时代气象"4个篇章。展 览现场, 馆藏作品部分系统梳理了中国美 术馆收藏的近代以来民盟盟员中美术巨匠 的经典之作,例如刘海粟的《遵义会议会 址》、蒋兆和的《把学习成绩告诉志愿

军》、潘天寿的《梅雨初晴》、吴冠中的 《桂林山中》、刘开渠的《向新时代致敬》 等。在新创作成果中,有许多反映中国共 产党民主协商题材的作品。征集作品部分 则展示了盟员美术家的新作,例如薛亮的 《青碧黔山》、陈振濂的《建党百年四言颂 词》等。

主办方介绍,展览旨在展示盟员美术家 们在中国共产党领导的多党合作和政治协商 制度下,为推动社会文化进步作出的不懈努 力。展览不仅展示了民盟美术家们的艺术成 就,同时也鼓舞和激励广大盟员不忘初心、 发扬光荣传统、努力开拓进取, 为建设社会 主义文化强国贡献力量。